

DEL MOMENTO POLITICO

Madrid.—Está siendo comentadísimo el sesgo que dieron los señores Domingo y Barnés, a la cuestión planteada en el seno de la minoría radical socialista motivada por la posición de los ministros en desacuerdo con el criterio del Comité Ejecutivo del Partido.

Tomada cuenta de que la actitud del señor Gordón Ordás no respondía simplemente a un criterio personal, sino que era debida a cumplimientos de acuerdos tomados en el Congreso radical socialista y aun refrendados en el seno de la minoría parlamentaria ante la presencia del propio señor Domingo, a nadie extraña, no obstante los arrestos del Ministro de Agricultura en su último discurso del Teatro Pardiñas, que el propósito de los señores Barnés y Domingo sea el de presentarse en la reunión de la minoría, como víctimas, estimándose desautorizados, por haberse dirigido el Comité Nacional al señor Azaña para entregarle las bases o condiciones de colaboración con el Gobierno, ya que según los aludidos señores debieron ser los ministros del Partido los que hicieran la entrega, puesto que ellos constituyen el elemento de enlace.

La impresión general, respecto a momento político, es la de que se busca a todo trance una dilación en la solución de las cuestiones palpitantes que permita continuar en el poder a actual Gobierno.

"El Sol" afirma que el señor Azaña pretende sustituir con los radicales los votos que le faltaran con motivo de las deserciones ocurridas entre los radicales socialistas.

Dicho periódico atribuye a ese propósito la consulta que el jefe del Gobierno hizo al señor Lerroux, por mediación del señor Martínez Barrio, y por la cual el señor Azaña deseaba saber la actitud que adoptarían los radicales después de la aprobación del proyecto de ley de arrendamientos.

En general los elementos radicales socialistas apoyan la tesis sustentada

por el señor Godón Ordás, contra la colaboración socialista, rechazando que se les llame disidentes ya que en definitiva quien quedará como disidente será el señor Domingo, que cuando se marchó de la Izquierda, se marchó solo y ahora, cuando haya de abandonar el partido radical socialista, solo se llevará once amigos.

Por lo que respecta a los manejos del Gobierno parece que existe la manobra secreta de aprobar el proyecto de arrendamientos rústicos. A tal efecto la comisión parlamentaria refundirá dicho proyecto en un solo artículo, se admitirá discusión hasta el miércoles de la semana siguiente y el jueves de la otra semana se aplicará la guillotina, quedando aprobado el proyecto en la sesión del viernes, en la que que darán cerradas las Cortes.

Comentando las dificultades políticas creadas por la actitud del señor Domingo, un periódico de la mañana afirma que menos los socialistas todos los ministeriales están conformes con el programa de los radicales socialistas.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA

Madrid.—Esta mañana se ha reunido la Minoría parlamentaria radical socialista, bajo la presidencia del señor Beaza Medina.

Asistieron los señores Gordón Ordás, Marcelino Domingo, Galarza, Moreno Galvache, López Goicochea y Valera.

La reunión terminó a medio día, siendo imposible a los periodistas recoger otra información que la que se refiere al discurso pronunciado por el señor Domingo, en el que éste puso de manifiesto ante sus compañeros de minoría la gravedad que encierra el problema planteado con motivo de las bases de colaboración entregadas por el Comité Nacional radical-socialista al señor Azaña.

Los diputados anunciaron que la reunión sería reanudada esta noche a las diez y media.

Los diputados provinciales del Partido Socialista, abandonan sus puestos en la Diputación por incompatibilidad con el señor Palazón.

Necesitan, según afirman en la nota facilitada a la prensa, que la presidencia de la diputación esté vinculada en un elemento que milita en un Partido republicano que pueda tener el control de una organización. Y que —esto no lo han dicho— el Presidente no compre automóviles para que vayan a veranear sus compañeros de la Comisión gestora y tractores de 50.000 pesetas.

Explota una bomba en la Casa del Pueblo

Vigo.—A las doce de la noche explotó una bomba en la Casa del Pueblo, no ocurriendo desgracias personales.

Parece ser que el artefacto fué colocado por unos individuos, que marcharon con dirección a Pontevedra.

Creación del bloque anti-fascista

Guardalajara.—Un grupo de elementos fascistas quiso asaltar el domicilio social de radio-comunistas. En las paredes colocaron unos carteles atacando a Rusia.

En vista de ello, todos los partidos de izquierda y las sociedades deportivas, se han reunido en el Círculo de Acción Republicana, acordando crear un frente antifascista.

A la salida, los reunidos quisieron asaltar el Círculo de Acción Popular.

NOTAS

Los periódicos nos traen la noticia sobre aquella dama inglesa que fué reina de España. El abogado de la Compañía Unión Trust, ha anunciado la decisión de doña Victoria de aceptar el legado de 40.000 dólares que le fué hecho por el fallecido señor don Alexander P. Moore, exembajador de los Estados Unidos en Madrid.

Se perdió la corona. Se perdió España, que un día luminoso de abril se fué alejando para siempre tras un tren en derrota. Quedó en el recuerdo la perspectiva de la hidalguía castellana y de todos los encantos de nuestro país; aquel rebrillar alegre como las lentejuelas de un traje de torero o de bailarina, con que el suelo andaluz se cubría en las amables horas de la gran feria sevillana; aquellos momentos de Semana Santa, en que la mantilla ponía un beso de sombra apasionada sobre los ojos azules que ya se habían acostumbrado, lejos de los paisajes nativos, a mirar sin entornarse bajo el ardiente sol de España; el canto de tantos otros días de regia conciencia, de soberano mandamiento sobre la vida, que se deslizaba fácil, blanda y triunfadora por delante de las gradas del trono.

Todo pasó porque las cosas cambian; pero aunque se sucedieron los instantes adversos y toda la gloria antigua perdió su prestigio de dicho su presente, no tienen los monárquicos razón para llorar las desventuras de su exreina; los dueños con pan son poca cosa, y las risas al fin, aunque no haya toreros, el alfilerillo y grato de Fontainebleau.—C.

Visitas al Ministro de Estado

Madrid.—Han visitado al señor De los Ríos los Ministros de Negocios de Uruguay y China.

El conflicto de la Ouro Felguera

Oviedo.—Ante los rumores circulados asegurando que la Duro Felguera se proponía cerrar sus fábricas, tras ladando a Bilbao los talleres de laminación, el Gobernador civil ha reunido a los representantes obreros y de la empresa. Estos confirmaron sus propósitos.

En vista de la actitud adoptada, el Gobernador recabó de la empresa un aplazamiento. Mientras tanto se buscará una fórmula capaz de solucionar el conflicto.

La sustitución de la enseñanza religiosa

Madrid.—El señor Barnés ha presidido la reunión celebrada por la comisión encargada de sustituir en Madrid la enseñanza religiosa.

Redactaron una ponencia pidiendo al Ayuntamiento que active los trabajos de organización de edificios destinados a tal fin.

Protesta del señor Guerra del Rio

Madrid.—El diputado radical señor Guerra del Río, ha protestado al Ministro de Gobernación por la desdichada actuación de las autoridades de Canarias.

Anulan todos los acuerdos comerciales

Lisboa.—Para contestar al decreto dictado por el Gobierno francés, que impone una sobretasa a los vinos de Oporto, este Gobierno ha denunciado el modus vivendi del año 1925 y todos los acuerdos comerciales posteriores hechos con Francia.

LA FUERZA DEL SINO

Con motivo de la conferencia dada por el señor Domingo, en el teatro Pardiñas, la "Veu de Catalunya", publica un interesante artículo de su corresponsal en Madrid, del que extractamos los párrafos siguientes:

"Si el lector tiene la paciencia de volver la vista atrás y observar el cambio que se ha producido en los dos últimos años en la situación política y personal de algunos políticos del régimen, quedará sorprendido ante la profundidad de alguno de estos cambios. Recuerda la posición que tenía D. Marcelino Domingo hace dos años? Era el hombre que tenía más posibilidades del partido radical socialista; era del Directorio de la izquierda republicana de Cataluña. A caballo de estos dos partidos, el señor Domingo llegó a tener una altura política insospechada, y una vez efectuadas las elecciones constituyentes pudo hablar en nombre de 90 diputados. Quizá no ha habido en el nuevo período político un hombre que tuviera un año de más suerte, de más posibilidades como fué el año 1931 para D. Marcelino Domingo.

Todo el mundo recuerda cómo pasó meses después la representación de Cataluña en Madrid; cómo salió del Directorio de la izquierda republicana de Cataluña, sin que a Domingo le siguiera ni un solo concejal en la escisión. Todo el mundo recuerda además las últimas elecciones para la Generalidad. Estas elecciones representaron para el señor Domingo el hundimiento

de una de las columnas en que apoyaba su acción política.

Domingo hoy, ya no actúa en la política general como elemento de la política catalana. Ha dejado de ser lo que fué durante el año 1931. Es decir, el representante de la Generalidad en Madrid. Y este año veremos cómo a Domingo se le hunde la otra columna, la del partido radical socialista español. En este último sentido, la semana pasada ha sido dramática para el señor Domingo. La obra del señor Gordón Ordás y sus amigos, destinada a separar a Domingo y a Albornoz de su partido, va dando su fruto. En el curso del último dramático Consejo de ministros, el señor Azaña le pidió pura y simplemente que aclarase su posición ante el partido que representaba, porque sospechaba el presidente que el señor Domingo no representaba a nadie en el Ministerio. Domingo quiso dar todas las garantías, y afirmó que tenía a la mayoría del grupo parlamentario, y por lo tanto, a la mayoría del partido, y que esto se vería en la reunión de los radicales socialistas, convocada para el miércoles. El miércoles saldremos de dudas. Como el señor Domingo es hombre de fórmulas y de matices, buscará un arreglo, si lo encuentra a la escisión del partido. Si no lo encuentra, la crisis es inevitable. Este es el estado en que se encuentra hoy el señor Domingo."

"Solo le queda hoy un recurso: ser el objeto de remolque de los socialistas. Esto es lo que ha tratado de ligar en la conferencia que ha dado el domingo en el "cine" Pardiñas."

CUARTILLAS DE UN NIÑO

El "Juan Sebastián Elcano"

A mi querido Maestro don Feliciano Sánchez Saura, con todo cariño.

El pasado sábado fondé en nuestro puerto el buque-escuela de guardias marinas "Juan Sebastián Elcano".

Y esta tarde al verlo erguido sobre el mar, con su esbelta figura blanca y sus cuatro mástiles que parecen decir al Cielo y pregonar a los humanos la gloria de la abnegada y hermosa España, una inmensa emoción me ha embargado.

Este buque ha estado repetidas veces en la aventurera América, paseando nuestra bandera por aquellas tierras hermanas y pregonando a todos los vientos la gallardía, bondad, abnegación y lealtad de nuestra Patria, a la que todos los elogios son pocos, personificada en nuestros marinos.

Y este barco, como el "Plus Ultra", como los desgraciados Barberán y Colar, como el valiente Reing Loring, acercó una vez más las almas de los pueblos latinos de Europa y América.

¡Gloria a este buque!, pregonero de los sentimientos que tanto enaltecen y dan fama a nuestra patria, en las tierras de Norte-América y en los bellos pueblos hispano-americanos, hijos de España, del país que supo dar su vida, su civilización, su cultura a aquellos otros.

España tiene en el "Juan Sebastián Elcano" el más genuino representante de nuestra Marina, que gracias a él ha desempeñado una misión sublime de amor y felicidad; las dos virtudes que todo ser humano desea en este mundo.

¡Y... cosa extraña! El "Juan Sebastián Elcano", un buque destinado a la infausta y maldita guerra, ha desempeñado una misión de paz, de blanca e inmaculada paz.

¡Qué bella misión la del "Sebastián Elcano" con su simbólico y noble blanco, y sus cuatro mástiles dirigidos al cielo!

Cartagena se ha honrado con la presencia de este barco, gloria de nuestra marina.

Felipe Saura Hidalgo
Cartagena 31 Julio 1933.

Quiéren trabajar a la fuerza y producen incidentes

Daimiel.—En la limpieza del río bajan turnos de cien obreros.

Uno de los turnos que no le tocaba trabajar hoy, trataron de hacerlo, pero la Benemérita logró disuadirlo de su propósito.

A las siete de la tarde se situaron frente al Ayuntamiento; armados con hoces, palos y piedras, expresando su deseo de entrevistarse con el alcalde. Este invitó a que subiera una comisión, pero el grupo de obreros, bastante numeroso, irrumpió en el Ayuntamiento.

El Jefe de la guardia municipal, don Justo García, en unión de ocho guardias, lograron expulsar del local a los amotinados.

Ya en la calle, apedrearon el Ayuntamiento y los guardias repelieron la agresión, disparando sus pistolas.

Resultaron algunos alborotadores heridos y numerosos contusos. Entre los heridos figura el socialista Ramón Lozano, que está en el hospital. También resultaron heridos un albañil que salía del círculo obrero, próximo a la plaza en que se desarrollaron los incidentes y otro obrero que tampoco se había mezclado en la refriega.

La fuerza pública recogió herido de una pedrada en un brazo al Jefe de la guardia y a otros dos municipales contusionados.

El alcalde, en vista de la gravedad del momento, ha pedido al Gobernador civil que envíe fuerzas de asalto, ya que el vecindario está muy excitado.

COSAS DE LA TIERRUCA..

El periódico defensor de los intereses de don David Nieto, asegura que con el dinero de su espléndido cliente paga el Ayuntamiento a la Fábrica del Gas.

La verdad del caso es que las obligaciones contraídas por el Municipio con el señor Nieto, fueron obra de un Ayuntamiento bloquista o vasista—allá por los tiempos de las vacas obesas: tiempos de la monarquía, —siendo aquel además el que dispuso de unos cientos de miles de pesetas del Recaudador de arbitrios.

Para cobrarse esas pesetas que gasaron pródiga y alegremente los bloquistas hace muchos años, estos mismos bloquistas embargan ahora las rentas del Ayuntamiento, produciendo su asfisia económica.

Bueno, pues, ahí los tienen ustedes luchando como negros por la Libertad y por Cartagena.

El señor Noguera dijo que cuando "La Tierra" estaba en el Ayuntamiento se debían ocho o diez meses a los empleados. Naturalmente, esto fué una confusión del señor Noguera, que quiso decir que cuando el Ayuntamiento estaba en tierra, no se pagaba más que a los paniaguados.

"La Tierra" no fué nunca alcalde; lo que importaría saber es si fue alguna vez periódico.